

平顶山市农业农村局

平顶山市农业农村局 关于进一步完善国家工作人员学法用法制度的 实施意见

为进一步推进我局国家工作人员学法用法制度化、规范化，推动国家工作人员带头尊法学法守法用法，增强运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力水平，在法治轨道上推动各项工作，结合我局“七五”普法规划目标任务的要求，现就进一步完善全局国家工作人员学法用法制度提出如下实施意见（以下简称《实施意见》）：

一、适用对象

本《实施意见》中的国家工作人员是指全局机关、局属事业单位中从事公务的人员。

二、学习内容

国家工作人员要适应全面推进依法治市工作的新要求，围绕全市各阶段经济社会发展和法治宣传教育规划确定的目标任务，深入学习习近平总书记关于全面推进依法治国的重要论述，深入学习以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，深入学习党内

法规，深入学习与全市经济社会发展和人民生活密切相关的法律法规，深入学习与履行岗位职责密切相关的法律法规，坚持与法治实践相结合，把法治实践成效作为检验国家工作人员学法用法工作的重要标准，积极推进国家工作人员结合岗位需求开展学法用法活动，严格按照法律规定履行职责，不断提高社会治理法治化水平。

三、主要制度和措施

(一)健全完善党组中心组学法制度

坚持党组中心组集体学法。把宪法法律和党内法规列入党组中心组年度学习内容，作为领导班子建设和领导干部政治建设的重要方面，结合实际制定年度学法计划，每年集中专题学法不少于4次。落实会前学法制度。实行党组会、班子工作会等会前集中学习法律法规制度。重要法律法规规章出台后，应邀请法律顾问通过辅导解读等方式进行学习。凡涉及经济发展、社会稳定和人民群众切身利益等重大问题，必须把学习掌握相关法律法规作为决策前置程序。

坚持领导干部带头尊法学法守法用法述法，党组主要负责人要认真履行第一责任人职责，每年至少进行一次法治专题辅导，要建立领导干部学法制度，推动领导干部学法考勤、学法记录、学法档案等措施落到实处。

(二)健全完善国家工作人员日常学法制度

我局要依据行业特点和工作职责，制定普法责任清单和年度

学法计划，明确学习重点目标，要求加强督促检查，保证国家工作人员每人每年学法不少于80学时。鼓励和引导国家工作人员立足岗位和生活实践，通过报刊、书籍、网络等途径自修自学法律，推动学法经常化，深入推进法律进机关活动，结合机关法治文化建设，通过组织开展法律知识竞赛、学法用法演讲、法治书画摄影作品展、法治文艺创作等形式，丰富法治宣传教育活动。利用国家宪法日、法律颁布实施纪念日等活动，积极开展学法心得交流、法治论坛、法律知识考试等学法活动，推动经常性学法不断深入。

（三）健全完善法律知识学习培训制度

我局要把法治教育纳入干部教育培训总体规划，明确法治教育的内容和要求。要严格落实“谁执法谁普法、谁主管谁负责”的普法责任制，建立健全本系统、本行业工作人员岗位培训制度，聘请法律顾问在我局组织开展与履行职能相关的专门法律知识及新颁布法律法规的专题培训。

（四）健全完善依法履职制度

实行国家工作人员宪法宣誓制度，增强宪法观念，维护宪法权威。教育引导国家工作人员树立宪法法律至上、权由法定、权依法使、权责统一的法治理念，严格按照法律规定和法定程序履行职责，把学法成果转化为依法办事的能力。

四、工作要求

我局要把国家工作人员学法用法作为一项长期性、经常性工

作来抓，单位主要领导负总责，分管领导具体抓，并明确专门机构和人员负责具体落实。要把国家工作人员学法用法纳入我局工作总体布局中，做到与业务工作同部署、同检查、同落实，细化各项制度措施，体现不同岗位特点，并为国家工作人员学法用法创造条件、提供保障。



平顶山市农业农村局

平顶山市农业农村局党组中心组 2020年学法计划的通知

为充分发挥领导干部学法用法表率作用，不断提高领导干部依法决策、依法行政、依法管理的能力。根据《2020年平顶山市普法依法治理工作要点》（平普发〔2020〕1号）要求，现制定2020年市农业农村局党组中心组学法计划：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照我市“七五”普法规划的要求，积极推动普法工作深入开展，切实提升以宪法宣传教育为核心的法治宣传教育工作实效。

二、学习对象

市农业农村局党组成员。

三、学法安排

（一）专题集中学习

2020年，计划组织4次专题会议集中学法，原则上每季度1次，内容分别为《优化营商环境条例》、《中华人民共和国农产品

质量安全法》、《河南省行政执法条例实施办法》、《法治政府建设与责任落实督察工作规定》，参加学法人员为党组中心组成员。

（二）专题讲座及培训

2020年计划组织2次法治专题讲座，分别邀请专家对法治政府建设和政府法制工作的有关内容进行讲解和解读。同时计划适时举办1次全局领导干部法治专题培训班。领导干部法治专题讲座，参加学习人员为全局领导干部。

四、学习要求

（一）高度重视，落实学习制度。落实干部学法制度是提高依法行政水平，加快法治政府建设的重要举措。党组中心组要高度重视，严格落实学习制度，树立法治思维，坚持依法行政，全力保障宪法和法律实施。

（二）精心组织，保证学习质量。按照学法计划，认真安排，做好学法材料准备、授课、老师安排等组织和落实工作，保证质量，务求实效。



(六)协助我局对干部职工进行法制宣传教育和法律知识培训；

(七)办理我局委托的其他法律事务。

三、取得的成效

我局聘请的两名法律顾问曾协助我局与平顶山市银鑫商贸有限公司银鱼纠纷一案，全程参加诉讼工作，以及一些法律文书制定的咨询工作，工作尽职尽责，领导较为满意。同时，也参与了2015年的两起行政案件。

多年来，我局聘请的法律顾问紧紧围绕我局中心工作，主动、积极履职，为我局提供了优质、高效的法律服务，对全面推进依法行政发挥了重要作用。


平顶山市农业农村局
2019年4月3日

